

# 西安猛蹭“长安”流量，青岛啤酒节出新，甘肃请董宇辉写“小作文” 文旅成最“硬”赛道 想赢得拿出高招

记者 蔡宇丹

## 西安—— 借助“长安”流量 更靠产品思维取胜

截至7月24日22时,《长安三万里》的票房已超12.42亿元。这部动画电影引发了一个难得的景象:全国各地中小学生在影厅里背唐诗,陪看的家长也是热泪盈眶:原来小时候背过的诗,都是长大后才懂的人生。

如前文所述的飞猪数据显示,西安旅游确实火了。抖音上也火了一批西安导游,从抖音博主西安肖静到讲解兵马俑的美女导游,再到央视带火的70岁导游爷爷杨建,直指强劲的消费需求——研学游太热了!

然而,西安旅游是仅靠《长安三万里》带火的吗?

实际上,从36岁到59岁,活了62岁的李白在山东兖州一住23年,兖州还有济宁市重点文保单位“青莲阁”,去曲阜看完“三孔”,还有人顺道去兖州吗?《长安三万里》的热度加上一个“青莲阁”,就能带动全国人民来看李白生活了23年的地方了吗?为什么《长安三万里》带火的是西安的旅游呢?

旅游大数据揭示了当前游客偏好——美团、大众点评数据显示,7月1日-10日,国内旅游消费订单(含酒店民宿、景点门票、交通等)相较2019年同期成倍增长。其中,亲子相关住宿预订量较2019年增长150%。

亲子游+研学游+海滨/田园休闲游,这是大数据画出的今年文旅消费画像。教育是整个家庭的核心,连夜市经济都离不开,暑期研学能不火吗?

日前,西安曲江新区宣布与飞猪旅行、《长安三万里》电影出品方合作,结合唐风背景与诗歌元素,共同推出6条IP同款暑期研学线路。截至目前,这6条《长安三万里》同款暑期研学线路的销售已超300万元。

在西安,通过整合夜间消费资源,升级创新夜间消费场景,构建起“游玩+娱乐+消费”的文旅经济格局。

从大唐不夜城、“长安十二时辰”,到白鹿仓景区,这些文化风情街区不收门票,表演统统免费看,各类餐馆、商铺、博物馆、非遗体验馆、文创店穿插其间,不断激发着游客的消费热情,带动住宿、餐饮以及零售服务快速增长。

西安再次火爆,说明了一座城市搞文旅,不再是简单的景区旅游,而是触达整座城市的食、游、购、娱、体、展、演等在内的多元化的消费场景。

飞猪工作人员表示,现在一些目的地、景区等资源方已积极加入“影视综漫+旅游”产品创新的过程中。

做文旅就是做产品,必须要有市场配置资源的专业能力。那些扎栅栏、修围墙的景区醒醒吧,现在不是卖门票的时代了。西安之所以能赢这一波,关键就在于他们出色的产品意识。

再比如海口,没法把大海围起

近日,动画片《长安三万里》火了,随之火起来的还有西安的旅游市场。飞猪数据显示,近一个月,西安的相关线路游及一日游等度假商品的预订量环比增长165%,西安市内博物馆门票销售额环比增长279%,西安的酒店预订量同比增长83%,其中高星级酒店预订量增长1.5倍以上。

刚刚出台的中国经济半年报显示,在刺激消费成为首要任务的背景下,相比车市、楼市,文旅成了最硬消费赛道。非只西安,青岛借助啤酒节,甘肃请来董宇辉,很多地方都纷纷加入到文旅这条赛道中来。那么,谁能捧着文旅“这碗饭”吃香的,喝辣的?他们又有什么过人之处?



第33届青岛国际啤酒节于21日启幕,一年一度的啤酒节要办出新意很不容易。

来的海口怎么做?开演唱会。

6月29日至7月2日,周杰伦在海口连开4场演唱会。海南发布数据显示,周杰伦4场演唱会共吸引15.46万人次观众入场,其中省外观众9.51万人次,占观众总数的61.5%。这期间,海口实现旅游收入9.76亿元,其中住宿1.34亿元、餐饮0.72亿元、购物3.22亿元。

数据显示,海口在周杰伦演唱会期间实现的文旅收入,甚至超过端午、五一以及春节假期,人均消费6313.07元,明显高出上半年三个假期的人均水平。

海口之后,周杰伦官宣的还有天津、太原、呼和浩特的演唱会,甚至浙江省地级市衢州也在等周杰伦定日子。

石家庄打出了“摇滚牌”,高调宣布要将石家庄打造成中国“摇滚之城”,今年7月至10月,将举办一系列摇滚音乐会。

一场演唱会带火一座城。被各地疯抢的演唱会、音乐节等演出,已经不再是简单观看,而是与交通、食宿、文旅等产生联动的消费行为。

## 青岛—— 你有“长安”我有“封神” 啤酒节办出新意

西安在文旅这条赛道上大显身手,青岛也不甘人后。在拼经济的节奏下,今年的青岛国际啤酒节被寄予厚望。

青岛国际啤酒节是青岛顶流IP。对于一个举办了33届的盛会,最大的渴望又是什么?

官媒报道显示,2013年啤酒节,16天时间共接待海内外游客近400万人次,直接经济效益约9.07亿元,对青岛市直接经济贡献38.31亿元。2019年青岛国际啤酒节,仅主会场金沙湾啤酒城就接待游客720余万人,最多一天近50万人。

《长安三万里》给西安带来流量,号称中国首部国民神话史诗电影的《封神》能给青岛带来流量吗?

15日,在青岛东方影都拍摄的《封神第一部》,在青岛西海岸新区举办“启航”青岛首映礼,这部电影云集了费翔、李雪健、黄渤等明星。

几年前,黄渤一句“来青岛吃蛤蜊啤酒”广为流传,今年,黄渤在首映礼现场大喝“青岛神水”崂山白花蛇草水。

青岛拥有黄渤、黄晓明等一线明星,这是别的城市羡慕不已的资源。但再好的流量资源,也架不住年年办节,青岛国际啤酒节需要不断创新、创新、再创新!

去年,青岛正式设立品牌日,品牌日活动时间放在青岛国际啤酒节举行期间,可谓用心良苦。这个新的城市IP,把海尔、海信这些青岛的品牌资源撬动起来,和旅游、消费结合在一起。

今年,青岛西海岸新区在唐岛湾滨海公园运河广场打造了覆盖5万平方米海域的海上RAR幻影秀——“海元宇宙”。这个数字城市文化项目由同济大学吴志强院士团队策划设计和开发。

从焰火秀到无人机秀,现在又搬出了元宇宙秀,青岛国际啤酒节,太需要新鲜血液了。

今年,青岛国际啤酒节有胶东兄弟助阵了。潍坊市市长刘建军带队,亮相青岛国际啤酒节,现场特设“潍坊美食”摊位,潍坊市文旅局长、诸城市市长、安丘市市长都到啤酒节大棚给游客送礼物。

胶东经济圈一体化发展下,青岛国际啤酒节这个大IP如何全域联动更多的胶东兄弟,整合胶东的海滨旅游资源,释放乘数效应?这是潍坊市市长打卡青岛国际啤酒节后引来的一个新话题。

## 甘肃—— 请董宇辉写“小作文” 还要让“小作文”深度传播

在文旅这条赛道上,甘肃有着自己的招。

这几天,尽管甘孜文旅局长刘洪在最新视频摆出了酷酷的扔棒

槌造型,力推四川甘孜文化旅游节,但刘局长再帅,西部地区的流量都被甘肃请来的顶流吸走了。

旅游界太卷了!

今年,东方甄选入场文旅,董宇辉出口成章,口吐莲花,让直播+文旅成了今年最火的流量打法。

7月5日-9日,甘肃省文旅厅邀请“东方甄选”团队甘肃行,新东方创始人俞敏洪带队,携董宇辉和知名学者施展,深入兰州及河西走廊,推介甘肃旅游。

顶流加持,数据爆表。

中国甘肃网信息显示,截至7月9日,甘肃暑期整体订单同比增长171%,其中跨省游订单占9成,亲子订单同比增长261%。

在董宇辉这个当红主播,甘肃省文旅厅厅长何效祖这个新晋网红背后,甘肃省出动的一整套系统支撑,将董宇辉这颗“子弹”射到了最远。

甘肃省文旅厅厅长何效祖,兼任甘肃省宣传部副部长。来自甘肃省文旅厅对外发布的文章称,“活动期间,省文旅厅党组书记、厅长何效祖现场协调指挥,并多次出镜,与主播进行文化互动交流。”

甘肃省文旅厅在文章中大方揭秘“流量密码”——

“省文旅厅专门组织新华网、新甘肃、腾讯、新浪、凤凰网等26家主流网络媒体平台,‘如意甘肃’‘甘肃网信’等61个抖音蓝V账号(官方认证)和24个网络达人,共计111个媒体和网络达人账号,从不同角度、用不同形式进行全程跟踪联动宣传。‘东方甄选甘肃行’等抖音话题累计发布视频超过2200个、播放量超过3.1亿次,先后10次登上抖音热榜。

每到一地,专门组织直播团队品尝当地特色美食,如兰州牛肉面、山丹炒拨拉、嘉峪关烤肉等,观看凉州攻鼓子等特色非遗项目展演,有力提升了直播效果。

特别把董宇辉、明明等主播发布的多篇“甘肃小作文”预热视频进行二次剪辑编发,让广大网民对

甘肃有了更新更全的认识。”

这就是说,把“顶流”请到场还不够,为进一步提升流量,让流量持续下去,“添柴火”的能力必须有,“小作文”的能力更要有。

淄博烧烤热度持续的几个月中,淄博市广为流传的三篇“小作文”《致山大学子的一封信》《致全市人民的一封信》《致广大游客的一封信》,甚至被网友盛赞为“公务员写作范本”。

每种能力都挂到最高档,火力全开,才能火出圈。

旅游大数据中,烟台海滨旅游的热度为什么不如威海?烟台也在搞音乐节,但威海制造网红景点的能力强。

去年10月,记者在威海采访时,威海上下都在为如何将“威海海鲜”这个品牌推向全国绞尽脑汁,请专家教授传授“流量密码”——

“一个新兴品牌,先发2万篇小红书,再发5000-8000篇抖音,再发1000篇左右B站,发800篇左右知乎,薇娅、李佳琪、辛巴、老罗四选二,基本上,一个新的消费品牌的基础搭建完了。”

培训课堂上,这样热气腾腾的“互联网思维”,让台下受训的企业热血沸腾,在抖音、快手将直播间开起来。

这才过了不到一年,东方甄选又进军文旅,将整个文旅圈的竞争门槛又抬高了。

消费低迷期,文旅成为“最硬”赛道。但文旅消费的热潮,需要强大的供应链将它顶起来。它既要靠董宇辉的小作文引来流量,也要像甘肃一样能放大流量,还要如潍坊市市长在青岛啤酒节拉开架势勇敢蹭流量,更要像淄博一样能靠城市管理接待住流量。

各种人才会聚一堂,每种能力都挂到最高档,才能完成极限挑战。

卷又有什么不好?中国还有这么多美丽的山川和悠久的历史,需要在这越来越卷的文旅圈中被激发出来。

## 菏泽市牡丹区南城街道： 美德信用进机关 志愿服务暖人心

记者 周千清  
通讯员 赵永丽 侯若晗

为推动“美德信用+”品牌在基层落地生根,菏泽市牡丹区南城街道开展美德信用进机关宣传教育活动,营造信用为本、履约践诺的良好风尚。

南城街道坚持将美德信用与志愿服务活动深度融合,充分发挥党员干部模范带头作用;创新推行评优树先、荣誉授予、积分兑换等激励举措,开展“美德之星”评选活动并进行典型宣传推广;通过美德信用积分超市为志愿服务组织和志愿者提供读书看报、旅游购物、娱乐文化等方面礼遇支持。

下一步,南城街道将继续推进美德信用建设,不断完善“美德信用+”品牌效能,以精神文明赋能基层社会治理。